



COMPARATIVE LEGAL ANALYSIS OF FOREIGN COUNTRIES' LEGISLATION ON THE PROTECTION OF WOMEN'S RIGHTS FROM FAMILY (DOMESTIC) VIOLENCE

Muslimakhon Juraeva

*Doctoral student of Tashkent State University of Law
Tashkent, Uzbekistan*

ABOUT ARTICLE

Key words: family (domestic) violence, women's rights and legitimate interests, discrimination, rehabilitation.

Received: 08.08.25

Accepted: 09.08.25

Published: 10.08.25

Abstract: The family is a unit of society, the well-being of which directly affects the development of society and the state as a whole. An indispensable member of the family is a woman who is both a wife and a mother, and takes on other household responsibilities. However, she is not always granted all the rights set out in international and national legislation. In this regard, the issue of protecting the rights and legitimate interests of women has become an issue at both the international and national levels. In this article, the author attempted to analyze the opinions of scientists on the selected topic, international acts that are aimed at ensuring all constitutional rights and legitimate interests of women, also considered substantive and procedural norms of law of foreign countries to protect women from domestic violence.

ОИЛАВИЙ (МАИШИЙ) ЗЎРАВОНЛИКЛАР ЖАРАЁНИДА ХОТИН-ҚИЗЛАР ҲУҚУҚИНИ ҲИМОЯ ҚИЛИШ БЎЙИЧА ҲОРИЖИЙ ДАВЛАТЛАР ҚОНУНЧИЛИГИНИНГ ҚИЁСИЙ-ҲУҚУҚИЙ ТАҲЛИЛИ

Муслимахон Жўраева

*Тошкент давлат юридик университети таянч докторанти
Тошкент, Ўзбекистон*

МАҚОЛА ҲАҚИДА

Калит сўзлар: Оилавий (маиший) зўравонлик, хотин-қизларнинг ҳуқуқ ва қонуний манфаатлари, дискриминация, реабилитация.

Аннотация: Маълумки, оила жамият ёки давлатнинг яхлит раванқини ўзида намоён қилувчи масканлардан бири ҳисобланади. Унинг ажралмас, жоиз бўлса энг муҳим аъзоси албатта бу аёлдир. У бир

вақтнинг ўзида ҳам аёл, ҳам рафиқа, ҳам она сифатида турмушдаги кўплаб мажбуриятларни ўз зиммасига олади. Афсуски, амалда хотин-қизлар халқаро ва миллий ҳуқуқий нормаларда белгиланган ҳуқуқлардан ҳар доим ҳам фойдаланаверишмайди. Шу сабабли ҳозирги кунда халқаро даражада ҳам, миллий даражада ҳам аёллар ҳуқуқини ва қонуний манфаатларини ҳимоя қилиш долзарб мавзуга айланмоқда. Мазкур мақолада муаллифлар танланган мавзу бўйича олимларнинг фикр-мулоҳазаларини, аёлларнинг қонуний манфаатлари, конституцион ҳуқуқлари ва уларнинг манфаатларига қаратилган бир нечта халқаро ҳуқуқий ҳужжатларни таҳлил қилишга уриниб кўришган. Шунингдек, хорижий давлатларнинг оиладаги зўронликлардан хотин-қизларни ҳимоя қилишга қаратилган қонунчилиги, процессуал нормалари ва бошқа материаллари ҳам кўриб чиқилган.

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ОПЫТА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ЖЕНЩИН ОТ СЕМЕЙНОГО (БЫТОВОГО) НАСИЛИЯ

Муслимахон Жураева

Базовый докторант

Ташкентского государственного юридического университета

Ташкент, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: семейное (бытовое) насилие, права и законные интересы женщин, дискриминация, реабилитация.

Аннотация: Семья является ячейкой общества, благополучие которой напрямую влияет на развитие общества и государства в целом. Незаменимым членом семьи является женщина, которая является и женой, и матерью, и берет на себя другие обязанности по ведению домашнего хозяйства. Однако ей не всегда предоставляются все права, закрепленные в международных и национальных законодательных актах. В связи с этим вопрос защиты прав и законных интересов женщин стал актуальным как на международном, так и на национальном уровне. В данной статье автор предпринял попытку проанализировать мнения ученых по выбранной теме, международные акты, которые направлены на обеспечение всех конституционных прав и законных интересов женщин, также рассмотрены

Введение

Семейное (бытовое) насилие по отношению к женщинам продолжает оставаться одной из самых острых социальных проблем современного общества. Несмотря на усилия государств и международного сообщества, миллионы женщин по всему миру продолжают страдать от физического, психологического, экономического и сексуального насилия в кругу семьи.

В этой связи особую значимость приобретает изучение правовых механизмов, направленных на предупреждение и пресечение семейного насилия, а также защиту пострадавших.

Во многих странах мира сформировались свои механизмы и подходы

к борьбе с семейным насилием, в том числе через принятие специальных законов, развитие системы правоприменения, создание приютов, оказание психологической и социальной помощи жертвам. Однако эффективность таких мер во многом зависит от качества законодательства, институционального сопровождения, культурных и исторических особенностей конкретного государства. В одних странах наблюдается высокий уровень защиты женщин и действенное предотвращение повторных актов насилия, в других — проблема остаётся скрытой и не получает должного правового регулирования.

Ранними шагами на пути предотвращению насилия в отношении женщин стали Конвенция ООН «О ликвидации всех форм дискриминации

в отношении женщин («CEDAW», 1979) и Факультативный протокол к этой Конвенции (1999), а также Общие Рекомендации Комитета CEDAW № 19

«О насилии в отношении женщин».

Государства-участники, подписавшие Конвенцию ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин», обязались а) включить принцип равноправия мужчин и женщин в свои национальные конституции или другое соответствующее законодательство, если это еще не было сделано, и обеспечить с помощью закона и других соответствующих средств практическое осуществление этого принципа;

б) принимать соответствующие законодательные и другие меры, включая санкции, там, где это необходимо, запрещающие всякую дискриминацию в отношении женщин;

с) установить юридическую защиту прав женщин на равной основе

с мужчинами и обеспечить с помощью компетентных национальных судов и других государственных учреждений эффективную защиту женщин против любого акта дискриминации... [1].

Данная Конвенция была ратифицирована Республикой Узбекистан 18 августа 1995 года.

Сравнительно-правовой анализ позволяет выявить ключевые особенности, сходства и различия в законодательной и правоприменительной практике различных государств в сфере защиты женщин от семейного насилия. Он даёт возможность оценить, какие механизмы и нормы показали наибольшую эффективность, какие проблемы возникают при их реализации, и каким образом успешный опыт может быть адаптирован в национальном контексте других стран, включая Узбекистан.

В частности, согласно п. 25 Указа Президента Республики Узбекистан «О стратегии «Узбекистан - 2030»» до 2030 года в Узбекистане будет усилена система поддержки женщин, обеспечены их прав и законные интересы, повышена социальная, экономическая, политическая активность женщин

и обеспечено гендерное равенство. В рамках Стратегии предусмотрено увеличение доли женщин на руководящих должностях до 30 процентов путем продолжения политики обеспечения гендерного равенства, повышения социально-политической активности женщин, формирование в обществе культуры неприятия притеснения и насилия в отношении женщин, обеспечение прав и законных интересов женщин, создание прозрачного механизма адресной работы с «Женской тетрадью», установление общественного контроля в данном направлении.

К тому же, по статье 592 о семейном (бытовом) насилии Кодекса об административной ответственности были привлечены к ответственности 15 427 человек, из них 9210 был назначен штраф, а 6217 — административный арест.

За семейное (бытовое) насилие, совершенное повторно или с отягчающими обстоятельствами, по статье 1261 Уголовного кодекса были осуждены 399 человек, из них 126 приговорены к лишению свободы,

255 получили наказания, не связанные с лишением свободы, и 18 осуждены условно.

В данной статье нами будет предпринята попытка подробного изучения опыта соседних стран таких, как Казахстан и Кыргызская Республика, также зарубежных - Швеция, ФРГ, где действуют специализированные законы

о борьбе с домашним насилием, предусмотрены охранные ордера, кризисные интервенции, программы ресоциализации агрессоров и системы комплексной поддержки жертв.

Материалы и методы

Вопросы, касающиеся семейного (бытового) насилия, регламентированы в национальных законодательных актах, а также международных документах. При исследовании поставленной задачи были использованы такие методы, как анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнительно-правовой, формально-юридический анализ.

Результаты исследования

Общеизвестно, что во многих странах мира под домашним насилием понимается те или иные действия, совершенные в отношении близких родственников. Для начала нам стоит разобраться с понятием «домашнего насилия» в изучаемых странах.

Однако, для начала мы рассмотрим мнения ученых про затронутую тему.

Итак, существуют несколько трактовок понятия «семейного насилия». Например, профессор Оксфордского университета, психолог Майкл Аргайл считает, что насилие - это попытка установить контроль над определенным человеком, управлять его действиями, мыслями, чувствами [2].

Проф. Ежи Меллибруда (Jerzy Mellibruda) различает две формы насилия, так наз. типы внутрисемейного насилия:

ХОЛОДНОЕ НАСИЛИЕ - чаще всего применяется преднамеренно, имеет конкретную цель (иногда положительную). Развивается на фоне авторитарных моделей сосуществования людей и управления ими. Человек, применяющий эту стратегию, осуществляет определенный план действий. Это, как правило, процесс, лишенный сильных и внезапных эмоций. Название связано с эмоциональным холодом и спокойствием, которым сопровождается эта форма насилия.

ГОРЯЧЕЕ НАСИЛИЕ - эта форма является следствием негативных интенсивных переживаний, связанных с фрустрацией стремлений

и потребностей. Она проявляется в виде приступов ярости, злости, эмоциональных выбросов. Это насилие, заряженное агрессией, внезапное, проявляющееся преимущественно в состоянии аффекта. Оно сопровождается богатыми формами экспрессии (крики, внезапное причинение боли, ругательства) [3].

Приведенные выше мнения основаны на психологическом анализе жертв насилия. К сожалению, в уголовно-теоретической практике нет однозначного подхода к понятию «семейное насилие». Однако среди юристов одно из первых определений понятия насилия и его содержания было дано

А.А.Пионтковским, который указывал, что «насильственное воздействие на личность состоит во всяком принуждении ее к действиям, противным ее желаниям» [4].

Профессор А.С. Панченко характеризует семейное (домашнее) насилие как «противоправные действия, направленные на принуждение человека к совершению действий не по своей воле, запугивание его с применением наказания в виде причинения вреда здоровью, оскорбления, физического сдерживания»[5].

Профессор А.В.Наумов считает, что убийство по неосторожности можно отнести к числу преступлений, совершаемых путем применения насилия [6].

Что же касается мнений отечественных ученых насчет семейного насилия, то мы можем сказать, что д.ю.н., профессор С.Ниёзова утверждает, что насилие – это умышленное преступное посягательство на безопасность потерпевшего, нанесение физического или психологического вреда

его организму вопреки его воли[7].

По этому поводу К.Пайзуллаев считает, что под преступлением, совершаемым путем применения насилия стоит понимать применение насилия не только как инструмент для достижения цели, но и как мотив, предмет преступного деяния[8].

Однако, К.Пайзуллаев высказал мнения по данному вопросу и считает, что преступления, совершаемые путем применения насилия, совершаются только умышленно[8].

Итак, изучив несколько мнений о семейном (домашнем) насилии, мы можем сказать, что единого толкования о семейном насилии среди ученых не существует. Однако, на основании вышеизложенных, мы можем сказать, что насилие любого рода – это умышленное действие, то есть субъект преступления осознает, что он делает, и последствия также предвидит. Также, насилие может выражаться не только в активном действии, оно может проявляться в бездействии.

Разобравшись с теоретическим аспектом нашей работы, перейдем к основной части: проанализируем законодательство соседних стран, после –зарубежных стран.

КАЗАХСТАН

В Республике Казахстан на сегодняшний день существует Закон «О профилактике бытового насилия» от 04.12.2009 г. № 214-IV (с изменениями и дополнениями по состоянию на 12.07.2025 г).

Этот Закон содержит такие понятия, как «семейно-бытовые отношения», «бытовое насилие», «потерпевший», «организации по оказанию помощи», и др.

Бытовое насилие, согласно выше данному Закону, это бытовое насилие — умышленное противоправное деяние (действие или бездействие) одного лица в сфере семейно-бытовых отношений в отношении другого (других), причиняющее или содержащее угрозу причинения физического и (или) психического страдания.

Потерпевший – это физическое лицо, в отношении которого есть основания полагать, что ему непосредственно бытовым насилием причинен моральный, физический и (или) имущественный вред.

Субъектами профилактики бытового насилия являются:

- органы внутренних дел;
- органы образования;
- органы здравоохранения
- органы по делам молодежи;
- неправительственные организации;
- местные исполнительные органы;
- психологи, педагоги, соцработники.

Мы можем отметить, что в данной стране вопрос бытового насилия касается не только правоохранительных органов, но и других государственных органов, уполномоченных осуществлять профилактические действия во избежание роста числа насильников в семейно-бытовых отношениях.

Данный феномен свидетельствует о важности затронутой проблемы, о необходимости принятия мер против «дел семейных», когда одно правонарушение, будь это оскорбление, незначительные побои, внутри семьи перерастает в самое жуткое преступление, так как остается за «закрытыми дверьми».

Примером мы можем привести дело Салтанат Нукуновой, которое потрясло не только Республику Казахстан, но и весь мир [9].

Релевантным будет отметить, что даже после вышеназванного резонансного дела в стране до сих пор не было криминализировано бытовое насилие, которое привело к трагичной гибели одного человека.

Кыргызская республика

В данной стране Закон «Об охране и защите от семейного насилия» был принят в 2017 года. В Законе даются определения таким понятиям, как «безопасное место», «коррекционная программа», «временный охранный ордер», «семейное насилие», «пострадавший от семейного насилия» и др.

Под семейным насилием стоит понимать умышленные действия физического, психологического, экономического характера или их угроза, преследование, а также

пренебрежительное отношение, совершенные одним членом семьи/приравненным к нему лицом в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица.

В данном Законе есть два понятия: члены семьи и приравненные к ним лица. К членам семьи относятся супруги, родители и дети, бабушки/дедушки и внуки/внучки, опекуны/попечители и подопечные, усыновители и усыновленные, приемные родители и приемные дети, другие лица, принявшие на воспитание детей в установленном законом порядке, бывшие супруги, мачехи/отчимы и падчерицы/пасынки, братья и сестры (полнородные и неполнородные), фактические воспитатели и фактические воспитанники, независимо от факта их совместного проживания.

К приравненным лицам - лица, состоящие или ранее состоявшие в фактических брачных отношениях; лицо, предоставляющее содержание нетрудоспособному лицу или ребенку, или лицу с ограниченными возможностями здоровья, и непосредственно само нетрудоспособное или несовершеннолетнее лицо; родители и дети супругов, бывших супругов либо лиц, состоящих или ранее состоявших в фактических брачных отношениях; иные родственники, независимо от факта совместного проживания.

Согласно Закону, существует несколько видов насилия: экономическое, физическое, психологическое.

Ключевым инструментом защиты от семейного насилия является охранный предписание (аналог restraining order), которое может выдаваться:

- органами внутренних дел;
- судами;
- по заявлению самого пострадавшего или третьих лиц.

В охранный предписание могут входить:

- запрет на приближение к жертве;
- запрет на контакты (в том числе телефонные, интернет-коммуникации);
- обязанность покинуть общее место жительства;
- направление агрессора на профилактические беседы или в центры коррекции.

Срок действия охранный предписания: до 30 суток, с возможностью продления.

В отличие от Республики Казахстан Кыргызская Республика криминализовала семейное насилие. Кодекс об Административной ответственности содержит норму о семейном насилии, где говорится, семейное насилие (насилие в семье) – это умышленное применение физического, психологического, экономического насилия или угроза физическим насилием, а также пренебрежительное отношение, совершенные одним членом семьи/приравненным к нему лицом в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица, –

влечет привлечение к общественным работам на 40 часов либо применение ареста от трех до семи суток.

В Уголовном кодексе республики также существует норма, которая гласит «любые умышленные действия одного члена семьи/приравненного к нему лица в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица, причиняющие ему физические или психические страдания, либо наносящие вред физическому или психическому развитию, повлекшие менее тяжкий вред здоровью, -

наказываются привлечением к общественным работам от сорока до ста часов либо лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

Примечание: Лицо, совершившее преступление, должно пройти коррекционную программу по изменению насильственного поведения в соответствии со статьей 71-1 настоящего Кодекса» (ст.177 УК Кыргызской Республики).

То есть от тяжести и последствий неправомерных действий лица, совершившего семейное насилие, зависит привлечение его к административной или же к уголовной ответственности.

Далее разберем законодательство развитых стран таких, как Швеция, Германия.

На примере Швеции мы можем сказать, что, во-первых, в случае если преступник (правонарушитель) будет считаться родственником потерпевшего или бывшим родственником, членом семьи или совместно проживающего

на основе единого хозяйства, данное обстоятельство при назначении наказания будет считаться отягчающим обстоятельством.

Во-вторых, если преступник (правонарушитель) будет пользоваться беспомощным состоянием потерпевшего, данное действие будет считаться насилием в отношении потерпевшего.

В-третьих, воспользование услугами женщины с низкой социальной ответственностью не считается преступлением, но покупка ее услуг – преступление. Также, насилием будет считаться то действие, в котором задействованы экономические средства.

В-четвертых, количество мест временного заселения и поддержки потерпевших женщин от домашнего насилия составляет 100 шелтеров и горячие линии.

В-пятых, в этой стране существует понятие как «цифровое насилие», что представляет из себя собирательный термин для обозначения преступности

в сфере информационных технологий и включает в себя целый ряд различных преступлений [10].

На данной фазе стоит отметить опыт развитой страны, как Германия.

В Германии существует Закон «О защите от насилия», однако, если насилие осуществлено в отношении детей его родителями или другими лицами, имеющими право опеки, применяется Закон «О родительских и детских делах».

Во-вторых, Закон «О защите от насилия» не охватывает все формы насилия. Это не означает, что жертвы не могут защитить себя. Они также могут претендовать на судебный запрет независимо от Закона «О защите

от насилия» и иметь возможность подать ходатайство о выдаче охрannого ордера в соответствии с гражданским правом. Таким образом, жертвы также защищены гражданским правом [11].

В-третьих, насилием в этой стране считается насильственные действия, совершаемые между лицами, состоящими в партнерских отношениях, которые находятся в родственных отношениях друг к другу, если речь не идет об уголовно наказуемых действиях в отношении ребенка. Из этого следует, что лицами, совершающими насильственные действия в отношении жертвы, могут быть родственники жертвы, то есть субъектом данного уголовно-наказуемого преступления могут быть не только супруг или/и супруги, бывшие супруг или/и супруги, или же лица, совместно проживающие на основе одного хозяйства.

В-четвертых, в правоохранительных органах работают специально обученные сотрудники, принимающие звонки от жертв домашнего насилия или преступлений на сексуальной почве.

На наш взгляд, данный подход помогает жертве оперативно реагировать на действия со стороны агрессора (абузера), а специально обученные сотрудники будут точно знать, каким образом помочь жертве насилия. Также, обученные сотрудники будут задавать жертве правильные и конкретные вопросы для оперативной помощи жертве.

На основе изучения материалов по понятиям и предотвращению домашнего насилия в семье в Европейской странах, мы можем сказать, что их понимание по «семейному насилию» несколько отличается от отечественного.

Анализ результатов исследования

Конституция Республики Узбекистан закрепила норма, которая гласит: «никто не может быть подвергнут пыткам, насилию, другому жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию».

К тому же, были приняты два существенно изменивший порядок Закона в Республике Узбекистан от 02.09.2019: «О защите женщин от домогательств и насилия» и «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин».

Несмотря на то, что действующее законодательство по предотвращению семейного насилия содержит много положительных моментов, в то же время в нем имеются объективные и субъективные недостатки, которые препятствуют эффективному регулированию семейно-бытовых отношений.

Эти недостатки заключаются в следующем:

- отсутствие единого понятия семейного (бытового) насилия, семейно-бытовых отношений;
- недостаточная осведомленность сотрудников правоохранительных органов об основных критериях семейного (бытового) насилия;
- старание сохранить семью, семейно-бытовые отношения, даже при наличии пугающих признаков преступления;
- недостаточное регламентирование положений, направленных на стимулирование роста здоровых семейно-бытовых отношений.

Для дальнейшего совершенствования законодательства по выбранной теме, на наш взгляд, необходимо пересмотреть его, разработать и принять Программу по работе с агрессором и его жертвой.

На наш взгляд, дополненные нормативно-правовые акты должны:

- конкретно определить, что из себя представляет семейное (бытовое) насилие;
- усовершенствовать вопросы о круге лиц, привлекаемых к административной и уголовной ответственности, дать определение таким понятиям, как члены семьи и лица, приравненные к членам семьи;
- разработать четкие процессуальные и институциональные правила по работе с жертвой домашнего насилия, а также с агрессором;
- пересмотреть институт примирения в делах о семейном насилии.

В Законе Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия» содержатся основные понятия по семейному насилию, также нормы, предписывающие защиту от любого рода притеснения и насилия в отношении женщин. Основными задачами закона являются разработка и реализация гендерной политики, государственных программ и стратегий в области защиты женщин от притеснения и насилия, создание в обществе атмосферы нетерпимости к притеснению и насилию в отношении женщин, обеспечение защиты прав, свобод и законных интересов женщин от притеснения и насилия, повышение в обществе правового сознания и правовой культуры, укрепление законности и другие.

Однако, данный закон не содержит основные принципы государственной политики в области защиты женщин от насилия.

Изучив передовой опыт стран по предотвращению домашнего насилия, мы выявили, что выше изученные страны обращают внимание не только на жертву домашнего насилия, но и агрессора, то есть они на законодательном уровне закрепили нормы для работы с агрессором, и дальнейшей его адаптации в обществе. Также, эти государства считают, что жертвой домашнего насилия могут выступать не только женщины. Последнее, жертвами и агрессорами занимаются не просто сотрудники соцслужб или правоохранительных органов, ими занимаются специально обученные сотрудники, которые знают, какие именно вопросы задавать, как реагировать на те или действия со стороны как жертвы, так и агрессора.

Выводы

Анализ законодательных актов соседних и зарубежных стран по регулированию вопроса о семейном насилии, показывает, что, во-первых, данный вопрос не должен оставаться за «закрытыми дверями»; во-вторых, на законодательном уровне не закреплено единое понятие семейного (бытового) насилия; в-третьих, наличие императивных норм в законодательстве, не может служить причиной сохранения семейных отношений; в-четвертых, отсутствует единый подход, единая система работы с лицом, совершившим семейное насилие; в-пятых, недоработан институт примирения в случаях выявления факта семейного насилия.

Таким образом, национальные законодательные акты должны, на наш взгляд, четко определять понятие семейного насилия, круг субъектов, также последствия совершения семейного насилия.

Подытоживая вышеизложенное, можно сказать, что сохранение семейных отношений, воспрепятствование совершению каких-либо противозаконных деяний внутри семьи, его благо и процветание являются одним из важных направлений государственной политики Республики Узбекистан, ведь семья – ячейка общества.

Список использованной литературы:

1. Конвенция «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» от 18.12.1979 г.
2. Argayl M. Psixologiya schastya [The psychology of happiness] / M.Argayl. per. S angl. A.Lisitsina. – 2-ye izd. – Sankt-Peterburg: Piter, 2003. – p. 217.
3. Barbara Leshinskaya. Cho takoe domashnee nasilie i kak emu protivodeystvovat, [What is domestic violence and how to combat it] 43 p. Available at: <https://humandoc.pl/wp-content/uploads/2021/12/PUBLIKACJA>
4. Piontovskiy A.A. Prestupleniya protiv lichnosti. [Crimes against the individual] M., 1938., 136 p.

5. Panchenko A.S. Ponyatie nasiliya v sem`e [The concept of domestic violence] // Teoriya sotsialnogo razvitiya I praktika. 2005. № 1. pp.46-48.
6. Naumov A.V. Ugolovno-pravovoe znachenije nasiliya. [The significance of violence in criminal law] / V kn. Nasilstvennaya prestupnost/ Pod redaksiey Kudryavseva V.N. I Naumova A.V. – M.: Bek, 1997. P.58
7. Niyozova S.S. Shaxsga qarshi sodir etiladigan jinoyatlarning viktimologik nazariyasi [Victimological theory of crimes committed against individuals] (Monografiya). T.:TDYI. 2011. – p.22
8. Payzullayev K.P. Zo`rlik ishlatish bilan sodir etiladigan jinoyatlar. [Crimes involving violence] – T, 2009. p.13
9. <https://news.un.org/ru/story/2024/10/1457616>
10. <https://resourcehub.bakermckenzie.com/>
11. <https://www.hilfe-info.de/Webs/hilfeinfo/>